

Учительная книжность Северо-Восточной Руси проблемы духовной жизни во второй половине XIV века¹

Галина Шалимова, студент, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (Москва), goshalimova@edu.hse.ru

В статье проанализированы сочинения отечественной учительной книжности («слова», послания, поучения) Северо-Восточной Руси второй половины XIV века. Это период возрождения духовной литературы после разорительных татаро-монгольских набегов, уничтоживших многие библиотеки и образовательные центры. Исследованиями этого периода частично занимались митр. Филарет (Гумилевский) и митр. Макарий (Булгаков). В работе мы проанализируем, как авторы нравоучительной литературы говорили о проблемах духовной жизни своего времени. Они писали о язычестве, мирянах и духовенстве, что открывает для нас серию антиклерикальных высказываний, наполняющих литературу этого периода. Мы видим схожие взгляды у авторов и стригольников, не отступавших от Церкви, где кроме антиклерикальных, появляются и исихастские идеи. Их экспрессивный стиль способствовал распространению идей строгого соблюдения христианских традиций для крещённого человека.

Ключевые слова: учительная книжность, Северо-восточная Русь, татаро-монгольские набеги, эсхатология, сочинения святых отцов, критика духовенства

Для цитирования: Шалимова Г.О. Учительная книжность Северо-Восточной Руси: проблемы духовной жизни во второй половине XIV века // Метаморфозис. 2024. Т. 8. № 4. С. 96-106.

Учительная литература – религиозные дидактические произведения древнерусской письменности. Такие проповеднические тексты содержали как разъяснение истин вероучения и правил христианской жизни, так и обличение пороков современников.

Традиции дидактической литературы появились на Руси под влиянием византийской культуры. Корни таких «слов», обращенных к конкретной группе «слушающих» (например, к насельникам монастыря), уходят к великим и малым оглашениям Фёдора Студита². Самобытность русских сочи-

¹ Выражаю признательность моему научному руководителю Дмитрию Анатольевичу Добровольскому за помощь в проведении исследования и подготовке статьи.

² Виноградов В.П., и. д. доц. Имп. Моск. духовной акад. Уставная регламентация чтений в греческой церкви // Уставные чтения: (Проповедь кн.): Ист.-гомилет. исслед. Вып. 1. Сергиев Посад: тип. Св.-Тр. Сергиевой Лавры, 1914. С. 35.

нений проявилась в том, что они редко приурочивались к праздничным и календарным событиям, а адресатами выступали все христианские верующие. Именно эта характеристика позволяет нам проанализировать исторические и социальные процессы исследуемого периода.

Нельзя сказать, что процесс написания и распространения нравоучительной литературы не встречал препятствий. На Руси, вследствие монгольских нашествий, из-за гибели городов и монастырей приходилось восполнять запас рукописных текстов, необходимый для служб и образования клириков³. Следствия недостатка христианского просвещения – распространившиеся языческие обычаи – были осуждены на Владимирском соборе 1274 года⁴.

Во второй половине XIV века выросло количество переводов и литературы о путешествиях⁵. Это следствие восстановления культурных связей с Балканскими странами: Византией, Болгарией и Сербией⁶. Новые переводы и толкования произведений Отцов Церкви хлынули на Русь. Вместе с этим, своего пика достигла учительская литература в период создания Измарагда, Паисиевского сборника и Золотой Цепи⁷.

С трудами паламитов и исихастов на Русь проникают идеи эпохи византийского «православного возрождения» о церковно-персоналистском мистическом общении человека с Богом⁸. За счёт этого переводческого движения, по оценке А.И. Соболевского, корпус русской литературы XIV-XV веков вырос в своём объёме почти вдвое⁹. Благодаря этому обогащалась и русская оригинальная литература. Многие авторы XIV века сами были переводчиками (например, епископ Стефан, митрополит Алексий)¹⁰.

Эти процессы происходили на фоне борьбы русских княжеств за независимость от Золотой Орды. Амбиции московского князя Дмитрия Донского распространялись и на церковную сферу: его вмешательство в выбо-

³ Астафьев Н.А. Опыт истории Библии в России в связи с просвещением и нравами. Санкт-Петербург, 1889. С. 40-42.

⁴ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 84-102.

⁵ XIV- середина XV века // Библиотека литературы Древней Руси / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); под. ред. Д.С. Лихачева и др. Санкт-Петербург: Наука, 1999. Т.6. С. 6.

⁶ Прохоров Г.М. Памятники переводной и русской литературы XIV-XV веков. / отв. ред. Д. С. Лихачев; РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); Санкт-Петербург: Наука, 1987. С. 3.

⁷ Черторицкая Т.В. Четыре сборники Древней Руси [Электронный ресурс]. URL: https://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XI/Slovar_kniznik_Drevn_Rus/text111.htm (Дата обращения: 20.05.2023).

⁸ Прохоров Г.М. Повесть о Митяе: Русь и Византия в эпоху Куликовской битвы. РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); Санкт-Петербург: Наука, 1978. С. 6-13.

⁹ Соболевский А.И. Переводная литература Московской Руси XIV–XVII веков. Библиографические материалы // Сборник Отделения русского языка и словесности Имп. Академии наук; т. 74, № 1. Санкт-Петербург: тип. Имп. Акад. наук, 1903. С. 14.

¹⁰ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издательство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 300-304.

ры митрополита повлекло за собой двенадцатилетний кризис¹¹. Потому к концу века вернулись еретические движения (например, стригольники)¹² и эсхатологические настроения¹³.

Главными темами дидактической литературы стали языческие поверья, критика священства, идеи исихазма и эсхатологические настроения. Далее мы постараемся проанализировать то, как их раскрывали древнерусские авторы.

Основу исследования составляют сочинения отечественной учительной книжности («слова», послания, поучения), за авторством представителей русского духовенства, анонимных отечественных сочинителей, а также выходцев из греческого духовенства¹⁴. Эти произведения они посвящали своей пастве или же отдельным её представителям (тексты опубликованы в изданиях «Библиотеки литературы Древней Руси» и «Памятников древнерусского канонического права»). Сочинения, содержащие в себе части дидактического характера, но ориентированные на другие цели (например, политические), не включены в источниковую базу. Также в исследование включены сборники нравоучительной литературы XIV в¹⁵.

Язычество

Невзирая на отсутствие упоминания самих язычников в дидактических текстах, в них активно обсуждались проблемы колдовских обрядов и верований. Здесь мы видим смену отношения к язычеству: изначальная борьба с религиозной системой сменилась противостоянием разрозненным обычаям¹⁶. В своей критике авторы часто апеллируют к Писанию и трудам святых отцов: «... не мога терпети крестьян. во двоеверно живущих. и верують в Перуна. и в Хорса»,¹⁷ и следующее за ним: «Павел рече видех об-

¹¹ Прохоров Г.М. Повесть о Митяе: Русь и Византия в эпоху Куликовской битвы. РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); Санкт-Петербург: Наука, 1978. С. 101-125.

¹² Филарет (Гумилевский), архиеп. Период II. Монгольский, от опустошения России монголами до разделения митрополии (1237-1410) // История Русской Церкви. Сочинение Филарета Гумилевского, архиепископа Черниговского: [в 5 периодах (988-1826)]. М., 1850. С. 30.

¹³ Филатов М.В. Эсхатологические традиции русского народа // Вестн. Моск. гос. ун-та леса. Лес. вестн., 1999. № 3. С. 31-38.

¹⁴ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издательство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 255-274.

¹⁵ Черторицкая Т.В. Четыре сборники Древней Руси [Электронный ресурс]. URL: https://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XI/Slovar_kniznik_Drevn_Rus/text111.htm (Дата обращения: 20.05.2023).

¹⁶ XIII век // Библиотека литературы Древней Руси / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); под. ред. Д.С. Лихачева и др. Санкт-Петербург: Наука, 1999. Т.5. С. 370-386.

¹⁷ Поучения против язычества и народных суеверий // Памятники древнерусской церковно-учительной литературы / под редакцией А.И. Пономарева. Том. 3, №1. Санкт-Петербург: Типография Акцион. Общ. печ. дела "Издатель", 1897. С. 224.

лак. кровав распостерт над всем миром. и воспросих глаголя Господи что се есть. и рече ми се есть молитва человеческая. смешена с безаконьем»¹⁸. Желание авторов придать своим словам большую авторитетность и усилить негативное впечатление от язычества проявляется, например, в приписывании культам халдейских корней: «Халдеи начаша требы им творити великия роду и роженицам, по роженью проклятого бога Осира»¹⁹.

Аргументация против поверий сводится к двум плоскостям: культы – служение твари²⁰ или же культы – поклонение дьяволу²¹. Осуждается смешение этих практик с христианскими: «но и смѣшаемъ, нѣкии чистыя молитвы, со проклятымъ молениемъ идольскимъ»²². Это служение страшно не только тем, что гневает Бога и грозит адом, но и тем, что не позволяет человеку смириться с горестями жизни – с отчаянием из-за смерти близкого, которое не должно возникать у христианина, уверенного в посмертной жизни в Царстве Божиим²³.

Критика духовенства

О неполноте христианской жизни современников также свидетельствуют слова из посланий митр. Алексия, в которых читается призыв к посещению храма: «Оставя вся дела своя, на церковную молитву стекайтесь без лености...», «К церквам всегда прибегайте, с женами и с детьми...» и т.д.²⁴. Показательно включение в Измарагд сочинений св. Иоанна Златоуста с аналогичными мыслями²⁵.

При этом осуждению подвергаются клирики, не заботящиеся об учении паствы, из-за чего народ и отходит от христианства. Увещевания о проповеди мирянам есть как в посланиях отечественных деятелей, так и в анонимных сочинениях: «Почему не учите детей своих страху Божию²⁶?»,

¹⁸ Поучения против язычества и народных суеверий // Памятники древнерусской церковно-учительной литературы / под редакцией А.И. Пономарева. Том. 3, №1. Санкт-Петербург: Типография Акцион. Общ. печ. дела «Издатель», 1897. С. 225.

¹⁹ Там же. С. 231-232.

²⁰ Гальковский Н.М. Борьба христианства с остатками язычества в Древней Руси. Т.1, Харьков. 1916. С. 49-54.

²¹ Поучения против язычества и народных суеверий // Памятники древнерусской церковно-учительной литературы / под редакцией А. И. Пономарева. Том. 3, №1. Санкт-Петербург: Типография Акцион. Общ. печ. дела "Издатель", 1897. С. 225.

²² Там же.

²³ Гальковский Н.М. Борьба христианства с остатками язычества в Древней Руси. Т.1, Харьков. 1916. С. 167-175.

²⁴ Письменное наследие святителя Алексия [Электронный ресурс]. URL: <http://zachatevmon.ru/?p=14717> (Дата обращения: 20.05.2023).

²⁵ Поучения против язычества и народных суеверий // Памятники древнерусской церковно-учительной литературы / под редакцией А.И. Пономарева. Том. 3, №1. Санкт-Петербург: Типография Акцион. Общ. печ. дела «Издатель», 1897. С. 48-51.

²⁶ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издатель-

«Поучайте детей своих, дабы они были причастниками Телу и Крови Христовой, с чистотою телесною и душевною»²⁷. При этом в текстах есть свидетельства допущения языческих обрядов в церквях, что вероятно происходило из-за апатичного отношения или санкции клирика²⁸.

Критика духовенства прослеживается во многих сочинениях второй половины XIV века. В своем послании митрополит Киприан предостерегает игумена Афанасия: «...многа бо потреба о сихъ пещися, яко зависть бѣсовская на убогия иноки всегда настоить, занеже чинъ спадый аггельский гордостию и во тму преложься»²⁹. Для Киприана, не отрицавшего грешность отдельных клириков, было важно невмешательство паствы в церковный суд³⁰.

В анонимных и псевдоэпиграфических сочинениях тема антиклерикальных настроений прослеживается часто: «Каждый держит иерейство, чтобы тем кормиться, а не заботится о духовных делах, чтобы приять мзду вечного живота³¹...». Эти настроения схожи с настроениями учений стригольников, как это видно на примере поучения Стефана Пермского: «Аще глаголите: недостоин есть патриарх, недостойны суть митрополиты, то по-вашему ныне слову ни единого попа несть на земли»³². При этом в словах Стефана нет отрицания существования плохих пастырей. Интересно, что в верованиях стригольников судя по всему также оставались следы языческих обрядов: «велите земли каятися челоуѣку»³³.

Однако, не только лень или гордыня пастырей приводила к недостаточному количеству проповедей, но и недостаток церковной литературы. Судя по ответам митр. Киприана игумену Афанасию, у клириков почти не было богослужебной литературы, а если и была, то тексты рукописей отличались друг от друга и клирикам часто приходилось обращаться митрополиту за разъяснением. В помощь белому духовенству создавались компиляции нравоучительного характера, как Измарагд или Паисиевский сборник³⁴.

ство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 261-262.

²⁷ Письменное наследие святителя Алексия [Электронный ресурс]. URL: <http://zachatevmon.ru/?p=14717> (Дата обращения: 20.05.2023).

²⁸ Гальковский Н.М. Борьба христианства с остатками язычества в Древней Руси. Т.1, Харьков. 1916. С. 108.

²⁹ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 266.

³⁰ Там же. С. 232-234.

³¹ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издательство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 264.

³² Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 217.

³³ Там же. С. 223.

³⁴ Пудалов Б.М. Сборник «Измарагд» в древнерусской литературе: автореферат дис. ... канд. филологич. наук / Ин-т русской литературы. СПб., 1996. С. 9-11.

Кроме тем нравоучений, адресованных либо клирикам, либо мирянам, есть такие темы, которые направлены к каждому слышащему или читающему³⁵. Так, тема пьянства в одних сочинениях названа пороком двоеверов³⁶, в других – священства.

Путь спасения

Перечисляя пороки современников, авторы поднимают проблему непонимания того, что значит быть христианином: «Какие вы христиане, если творите сие, и как смеее принимать Святыя Тайны, будучи хуже язычников?»³⁷. Например, в своем послании Киприан так описывает происходящее: «...нынѣже есть послѣднее время и лѣтомъ скончание приходи»³⁸. Причину приближения Страшного суда авторы видят в умножении греха на земле, олицетворением которого служат татары, иногда именуемые измаильтянами³⁹: «Мы и того не убоялись; не перестаем творить зло. И поганных Бог попустил на нас»⁴⁰. Наставление о внутреннем совершенствовании совмещается с эсхатологическими мотивами. В «Слове о кончине мира» после фразы «Братие, бойтесь грозного и Страшного суда Божия»⁴¹ следует мысль о приготовлении добродетелями и покаянием.

Идея внутренней духовности значима для эпохи распространения паламистских и исихастских трудов на Руси⁴². Она – неотъемлемая часть посланий митр. Алексия: в его разъяснениях о молитве, исповеди и пребывании в храме сделан акцент на важности не только внешнего, но и внутреннего благочестия⁴³. Необходимость нравственной подготовки к таинствам отражается в наставлениях митрополита Киприана о наставничестве монахов, о приготовлении к причастию⁴⁴. В обличении Стефана Пермского стригольники не раз сравниваются с фарисеями из-за их «неправильных понятий о праведности»⁴⁵.

³⁵ Адрианова-Перетц В.П. Человек в учительной литературе Древней Руси. Л., 1972. С. 44-51.

³⁶ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издательство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 263-264.

³⁷ Там же. С. 263.

³⁸ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 266.

³⁹ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издательство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 262.

⁴⁰ Там же. С. 263.

⁴¹ Там же.

⁴² Там же. С. 304.

⁴³ Письменное наследие святителя Алексия [Электронный ресурс]. URL: <http://zchatevmon.ru/?p=14717> (Дата обращения: 20.05.2023).

⁴⁴ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 247-250.

⁴⁵ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд.

Но главной темой интересующего нас периода стала тема любви человека к Богу, Бога к людям и, главным образом, человека к человеку. В её недостатке митр. Киприан и другие авторы видят предвестника готовящихся бед⁴⁶. О ней говорит и митр. Алексей, когда напоминает народу жить в мире и иметь любовь «не устами и не языком, но сердцем чистым и душою правою»⁴⁷. В человеколюбии Божьем епископ Стефан видит нужный пример для стригольников⁴⁸. О ней говорится в послании мудрого Феофана как о главном оружии против суеты и строптивости жизни⁴⁹.

Язык проповеди

Стиль произведений исследуемого периода Д.С. Лихачев характеризует как экспрессивно-эмоциональный⁵⁰. Не смотря на то, что Лихачев обращается к житийной и исторической литературе, характеристика применима и к учительной книжности. Осуждая языческие обряды, пьянство и бесчинства клириков авторы нередко восклицали «о братие⁵¹!», обращаясь к христианам, усиливая повторами бесконечное вопрошание к читателю⁵². Ту же чувствительность можно заметить в сочинении Киприана: «Плакати ми и слезити находит»⁵³.

Но это не значит, что за эмоциональностью стоит нагромождение упреков, идей и цитат из Писания. Произведения часто хорошо структурированы, как поучение Стефана, епископа Пермского, где полемические высказывания можно разбить на пункты, а намеренный обход правдивых заявлений стригольников о мздоимстве в среде духовенства и смена ракурса заставляет читателя увериться в правоте Стефана. Эмоции лишь усиливают его видимую правоту. Главная идея, характерная для таких произведений, – превращение человека в «хорошего» или «плохого» должно быть полным, бескомпромиссным, поэтому, например, невозможно двоеверие.

Основа аргументации заключалась в отсылках к Священному Писанию

Санкт-Петербург, 1908. С. 211-228.

⁴⁶ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 267.

⁴⁷ Письменное наследие святителя Алексея [Электронный ресурс]. URL: <http://zchatevmon.ru/?p=14717> (Дата обращения: 20.05.2023).

⁴⁸ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 220-221.

⁴⁹ XIV - середина XV века // Библиотека литературы Древней Руси / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); под. ред. Д.С. Лихачева и др. Санкт-Петербург: Наука, 1999. Т.6. С. 228.

⁵⁰ Лихачев Д.С. Человек в литературе Древней Руси. 2-е изд. М.: Наука, 1970. С. 80-104.

⁵¹ Булгаков М. Макарий (Булгаков), митр. // История Русской церкви. Кн. 3. М.: Издательство Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995. С. 263.

⁵² Там же. С. 263.

⁵³ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 267.

(преимущественно в произведениях Нового Завета) и текстам святых отцов (главным образом, Иоанна Златоуста и Григория Богослова), что позволяло авторам псевдоэпиграфических текстов придавать своим словам бо́льшую убедительность. Эти отсылки помогали и стригольникам, чьи тезисы приходилось разбивать Стефану: «Не слушаете Григория Богослова»⁵⁴. Лишь один раз авторы обращались к трудам Платона и Пифагора в качестве авторитетов в учительной литературе⁵⁵.

Выводы

Таким образом, в «словах», посланиях и поучениях проповедники обращались не к язычникам, а к крещёным людям. При этом проблема языческих обрядов волновала их, она переплеталась с темой антиклерикальных настроений и недовольством священнической проповедью, что особенно развилось в произведениях стригольников. Обсуждение тем вроде пьянства также сводилось к наставлениям для всех групп – как клириков, так мирян. Непонимание того, что значит быть христианином, приводило к наставлениям о внутренней праведности. Эсхатологические настроения усиливали влияния этих увещаний.

С помощью света любви авторы призывали мирян прекратить распространение ересей и споров. Пример божественной любви к человеку должен был помочь преодолеть «строптивость» жизни. Сакральный статус произведений святых отцов, благодаря авторитету, помогал авторам продвигать свои идеи. Экспрессивно-эмоциональный стиль также способствовал донесению идей.

Литература

Адрианова-Перетц В.П. Человек в учительной литературе Древней Руси. Л., 1972. С. 44-51.

Астафьев Н.А. Опыт истории Библии в России в связи с просвещением и нравами. Санкт-Петербург, 1889. С. 40-42.

Библиотека литературы Древней Руси. В 20-ти томах / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); под. ред. Д.С. Лихачева и др. СПб: Наука, 1997-1999.

Виноградов В.П., и. д. доц. Имп. Моск. духовной акад. Уставная регламентация чтений в греческой церкви // Уставные чтения: (Проповедь кн.): Ист.-гомилет. исслед. Вып. 1. Сергиев Посад: тип. Св.-Тр. Сергиевой Лавры, 1914.

Гальковский Н.М. Борьба христианства с остатками язычества в Древ-

⁵⁴ Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908. С. 223.

⁵⁵ XIV- середина XV века // Библиотека литературы Древней Руси / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); под. ред. Д.С. Лихачева и др. Санкт-Петербург: Наука, 1999. Т.6. С. 228.

ней Руси. Т.1, Харьков. 1916.

Лихачев Д.С. Человек в литературе Древней Руси. 2-е изд. М.: Наука, 1970.

Макарий (Булгаков), Митрополит Московский и Коломенский // История Русской Церкви. В 9 кн. Кн. 3. М.: Изд-во Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1995.

Памятники древнерусского канонического права: ч. 1 / Ред. А.С. Павлов. 2-е изд. Санкт-Петербург, 1908.

Памятники древнерусской церковно-учительной литературы / под редакцией А.И. Пономарева. Том. 3, №1. Санкт-Петербург: Типография Акцион. Общ. печ. дела «Издатель», 1897.

Письменное наследие святителя Алексия / Зачатьевский Ставропигиальный Женский монастырь [Электронный ресурс] URL: <http://zachatevmon.ru/?p=14717> (Дата обращения: 20.05.2023).

Прохоров Г.М. Повесть о Митяе: Русь и Византия в эпоху Куликовской битвы. РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); Санкт-Петербург: Наука, 1978.

Пудалов Б.М. Сборник «Измарагд» в древнерусской литературе: автореферат дис. ... канд. филологич. наук / Ин-т русской литературы. СПб., 1996. С. 9-11.

Соболевский А.И. Переводная литература Московской Руси XIV–XVII веков. Библиографические материалы // Сборник Отделения русского языка и словесности Имп. Академии наук; т. 74, № 1. Санкт-Петербург: тип. Имп. Акад. наук, 1903. С. 14.

Филатов М.В. Эсхатологические традиции русского народа // Вестн. Моск. гос. ун-та леса. Лес. вестн., 1999. № 3. С. 31–38.

Филарет (Гумилевский), архиеп. Период II. Монгольский, от опустошения России монголами до разделения митрополии (1237-1410) // История Русской Церкви. Сочинение Филарета Гумилевского, архиепископа Черниговского: [в 5 периодах (988-1826)]. М., 1850.

Черторицкая Т.В. Четыре сборники Древней Руси [Электронный ресурс]. URL: https://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XI/Slovar_kniznik_Drevn_Rus/text111.htm (Дата обращения: 20.05.2023).

References

Adrianova-Peretc V.P. Chelovek v uchitel'noj literature Drevnej Rusi [A man in the didactic literature of Ancient Russia], in *Trudy Otdela drevnerusskoj literatury* [Proceedings of the Department of Ancient Russian Literature]. Leningrad: Nauka, 1972, vol. 27: Istorija zhanrov v russkoj literature X-XVII vv. [The history of genres in Russian literature of the X-XVII c.]. Pp. 3-68 (in Russian).

Astaf'ev N.A. *Opyt istorii Biblii v Rossii v svjazi s prosveshheniem i*

npravami [The experience of the history of the Bible in Russia in connection with enlightenment and morals]. Saint-Petersburg: Tip. V.S. Balasheva, 1889 (in Russian).

Biblioteka literatury Drevnej Rusi. T. 5: XIII vek [Library of literature of Ancient Russia. Vol. 5: XIII century], ed. by D.S. Lihacheva, L.A. Dmitrieva, A.A. Alekseeva, N.V. Ponyrko. Saint-Petersburg: Nauka, 1997. (In Russian).

Chertorickaja T.V. “Chet’i sborniki Drevnej Rusi” [Chet’i compilations of Ancient Russia]. *Oriental Literature* [Electronic resource]. URL: https://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XI/Slovar_kniznik_Drevn_Rus/text111.htm (Date of access: 21.05.2023) (in Russian).

Filaret (Gumilevskij). *Istoriya Russkoj Cerkvi. Period II. Mongol’skij, ot opustoshenija Rossii mongolami do razdelenija mitropolii (1237-1410)* [The History of the Russian Church. Period II. Mongol, from the devastation of Russia by the Mongols to the division of the metropolis (1237-1410)]. 2-e izd. Har’kov: Tip. V. Got’e, 1850 (in Russian).

Filatov M.V. “Jeshatologicheskie tradicii russkogo naroda” [Eschatological traditions of the Russian people]. *Vestnik MGUL – Lesnoj vestnik*. 1999. N. 3, Pp. 31-37 (in Russian).

Gal’kovskij N.M. *Bor’ba Khristianstva s ostatkami yazichestva v Drevnej Rusi. T. 1* [The struggle of Christianity with the remnants of paganism in Ancient Russia. Vol. 1]. Kharkov. 1916 (in Russian).

Lihachev D.S. *Chelovek v literature Drevnej Rusi* [A man in the literature of Ancient Russia]. Moscow; Leningrad: AN SSSR Publ., 1958 (in Russian).

Makariy (Bulgakov), Mitropolit Moscovskiy i Kolomenskiy [Makarii (Bulgakov), Metropolitan of Moscow and Kolomna], in *Istoriya Russkoj Tserkvi. V 9 kn. Kn. 3* [History of the Russian Church. In 9 books. Book 3]. Moscow: Izdvo Spaso-Preobrazhenskogo Valaamskogo monastyrya Publ., 1995 (in Russian).

Pamyatniki drevnerusskogo kanonicheskogo prava: ch. 1 [Monuments of Old Russian canon law: part 1], ed. by A.S. Pavlov. 2-nd ed. Saint Petersburg, 1908 (in Russian).

Pamyatniki drevnerusskoj tserkovno-uchitel’skoj literatury [Monuments of ancient Russian church teaching literature], ed. by A.I. Ponomarev. Vol. 3. N. 1. Saint Petersburg: Tipografiya Aktsion. Obsh’. pech. dela “Izdatel” Publ., 1897 (in Russian).

Pis’mennoe nasledie svyatitelya Aleksiya [Written legacy of St. Alexis]. *Zachatievskiy Stavropigial’niy Zhenskiy monastyr’* [Electronic resource]. URL: <http://zachatevmon.ru/?p=14717> (Date of access: 20.05.2023) (in Russian).

Prohorov G.M. *Pamyatniki perevodnoj i russkoj literatury XIV-XV vekov* [Monuments of translated and Russian literature of the XIV-XV centuries]. Leningrad: Nauka, 1987 (in Russian).

Prohorov G.M. *Povest’ o Mitjae. Rus’ i Vizantija v jepohu Kulikovskoj bitvy* [The story of Mitya. Russia and Byzantium in the era of the Kulikovo Battle].

Leningrad: Nauka, 1978 (in Russian).

Pudalov B.M. *Sbornik "Izmaragd" v drevnerusskoj literature* [The compilation "Izmaragd" in ancient Russian literature]: Abstract of Diss. ... PhD, Philology. Saint-Petersburg: In-t russkoj literatury, 1996 (in Russian).

Vinogradov V.P. *Ustavnye chtenija: (Propoved' kn.): Ist.-gomilet. issled* [Statutory readings: (Sermon of the book: A Historical and Homiletic study)]. Vol. 1. Sergiev Posad: tip. Sv.-Tr. Sergievoj Lavry, 1914 (in Russian).

The Didactic Literature of Northeastern Russia problems of spiritual life in the second half of the 14th century

Galina Shalimova, student, National Research University "Higher School of Economics" (Moscow), goshalimova@edu.hse.ru

The article analyzes the works of domestic teaching literature («words», epistles, precepts) of Northeastern Russia of the second half of the XIV century. This is the period of revival of spiritual literature after the devastating Tatar-Mongol raids, which destroyed many libraries and educational centers. Studies of this period were partly occupied by Metropolitan Philaret (Gumilevsky), Metropolitan Macarius (Bulgakov) and E.E. Golubinsky. In this paper we will analyze how the authors of moral literature spoke about the problems of spiritual life of their time. They wrote about paganism, laity and clergy, which opens for us a series of anti-clerical statements that fill the literature of this period. We see similar views in the authors and the Strygolniks who did not apostatize from the Church, where besides anti-clerical, Isikhast ideas also appear. Their expressive style promoted the ideas of strict observance of Christian traditions for a baptized person.

Keywords: didactic literature, Northeastern Russia, Tatar-Mongol raids, eschatology, writings of the holy fathers, criticism of the clergy

For citation: Shalimova G.O. (2024) The Didactic Literature of Northeastern Russia: problems of spiritual life in the second half of the 14th century // *Metamorphosis*. Vol. 8. N. 4. P. 96-106.